FIERA DELLA PICCOLA EDITORIA, DELLE AUTOPRODUZIONI e PROMOZIONE DEL LIBRO  - quarta edizione
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Bassano in Teverina- (Viterbo) - da venerdi 25 GIUGNO a domenica 27 Giugno 2010

Il Comune di Bassano in Teverina e  L'associazione Stelle Cadenti, promuovono la quarta edizione della fiera delle piccola editoria ed autoproduzioni che si terrà a Bassano in Teverina, nel borgo antico, da venerdi 25 a domenica 27 giugno.

La fiera si svolgerà in contemporanea alla festa del borgo, nel cui itinerario è inserita.

Facendo tesoro delle esperienze precedenti, quest'anno la fiera torna al periodo di Giugno, e viene preparata da una serie di iniziative tese a coinvolgere il maggior numero di persone, mediante corsi, laboratori di lettura e di creazione del libro per consentire un approccio diretto ed informale al libro.

Gli espositori possono contare su una accoglienza empatica che consentirà loro di entrare in relazione tra loro, creando  sinergie e possibilità di collaborazioni anche a lungo termine.

Il programma della fiera verrà definito nei dettagli tenendo conto di segnalazioni e proposte di quanti intendono partecipare. Si inizierà  venerdi 25 , avendo tutto pronto per la inaugurazione alle 17, quindi gli espositori dovranno organizzarsi per venire prima. Ogni sera si ritiene di concludere tra le ventuno e le ventidue, il sabato e la domenica si inizierà alle 11 

Avremo a disposizione due ampie sale comunicanti, e se il tempo lo permette potremo usare lo spazio esterno per letture e presentazioni. Ogni espositore può contare su un tavolo di circa 150/180 cm e su due sedie, se si avessero espositori propri si possono portare. 

Faremo accordi con il ristorante della festa per i pranzi e le cene. Chi avesse bisogno di un alloggio ed è disposto ad adattarsi, potrà trovare ospitalità.  Chi desiderasse partecipare ma non potesse venire potrà inviarci i suoi libri, la cui vendita sarà curata da una persona responsabile del banco comune, cui andrà una percentuale sulle vendite.

Alle pareti della sala verranno esposte le opere della mostra  Una mano ai diritti umani, da noi curata in collaborazione con l'associazione Amici della Mezzaluna Rossa Palestinese, opere donate dagli artisti per finanziare l'adozione a distanza di bambini orfani o feriti.

Verrà predisposta una ampia bacheca dove gli espositori possano mettere proprie locandine o segnalazioni particolari. Anche per questo ci sarà utile la segnalazione della richiesta/possibilità di esporre materiale informativo.

Mentre prepariamo questa fiera, succede che ci ha lasciato Alfio Pannega, poeta a braccio, resistente, uomo del popolo ricco della cultura della sua terra, che sapeva, per dirla con Beppe Sini che l'ha commemorato, che “la poesia ed il pane sono la stessa cosa”, sono entrambi necessari per la vita. Alfio ha attraversato la sua vita, affrontato le difficoltà, la mancanza di lavoro, la miseria anche, la mancanza di una casa, non con la rassegnazione dei vinti ma con la dignità e l'ironia di chi sa, al di là di titoli o scuole, che il suo valore di persona umana non può essere sminuito o piegato. Si è misurato con le forme del potere con la schiettezza e la dirittura morale di chi si sente parte di un popolo, di una città.  In questo tempo in cui troppo spesso ci sentiamo depressi, incapaci di memoria e di futuro, in balia della economia e dei poteri forti, ci sembra giusto e bello dedicare questa fiera alla figura di Alfio ed alla cultura che egli rappresenta: la cultura della dignità umana, della lotta determinata, vissuta ogni giorno nel proprio quotidiano,  della resistenza, della capacità di elaborare anche la sofferenza facendola divenire fonte di parola, di ironia, di amore per i compagni e le compagne che fanno lo stesso cammino. 

 Il tema che rimane di sottofondo alla fiera quindi è la riscoperta e la valorizzazione della cultura come fonte di nutrimento e di vita, come voce, portavoce ed interprete dell'anima umana, cultura che sa esprimere le differenze ed intrecciarle,  voce genuina dei popoli, degli uomini e delle donne che camminano su questa terra, vivono, lavorano, insegnano ed imparano nello scambio tra generazioni e generi. 

L'incontro con i libri, con il libro, diviene quindi l'incontro con la parola, cantata, recitata, letta. 

Vogliamo che questa fiera sia una continua occasione di ascolto, di riflessione, di incontro e di scambio, un piccolo sasso gettato nello stagno che si allarghi in molte onde. Sto pensando quindi ad un flusso di parole, racconti, presentazioni, canzoni anche, e silenzi, che scorrano dai banchi con i libri alla sala, agli incontri organizzati per tornare ai libri, alla mostra alle opere, alle poesie, ai racconti, saggi... Ad incontri con i bambini e per i bambini e gli adulti insieme. 

Per editori ed autoproduttori di libri, e di ogni forma di scrittura, dalle magliette ai cd, ai siti e riviste on line, che  intendono partecipare  ricordo che devono dare un primo cenno di assenso e di interesse possibilmente entro maggio, o i primi giorni di giugno, proprio per consentirci di organizzare al meglio e di intrecciare gli eventi collegati. Ricordo che non è richiesto alcun pagamento, e che, adattandosi, si potrà avere anche l'ospitalità per un certo numero di persone per la notte, ma che anche per questo le richieste, almeno indicative,  dovranno pervenire al più presto per poterci organizzare.

